

招出硕果，商促发展

通讯员 陈力 张禄 刘松

北京、上海、杭州、郑州、太原、西安……今年以来，平利县招商服务中心主任唐益平的大部分时间，都在外出招商路上南来北往、东奔西走。

近年来，平利县坚持把招商引资作为“一把手”工程，聚焦“建设一流的服务团队，制定一流的支持政策，强化一流的保障措施，争取一流的办事效率，创造一流的营商环境”的“五个一流”目标，大力弘扬“随叫随到、说到做到、服务周到”的“店小二”精神，认真落实“亲自招商、亲自接洽、亲自协调、亲自督办”的“四个亲自”招商要求，建立“一名县领导挂帅、一个部门牵头、一个援建专班、一套扶持政策、一抓到底”的“五个一”帮扶援建机制，推行项目落地“红黄绿”三色清单管理模式，提供“不说不办、只讲怎么办、亲自领着办”的保姆式服务，让投资者安心办企业、放心搞发展。

摸清家底，主动出击。平利围绕乡村旅游、生态康养、健康医疗、农产品深加工、商贸物流、纺织服装及茶产业综合开发、新社区工厂等产业，策划包装100个重点招商项目并加强对外宣传推介，把客商需求作为招商引进项目的落脚点，把客商关注点作为工作的出发点，因企因人因项目出台帮扶措施，把服务软环境做优，把自身资源最优化，提振客商投资信心。山西省大同市灵丘县中宇矿业总经理谢辉表示：“在外创业的游子都有落叶归根的情结，我将会把财富带回家乡，回报家乡。”

精准靶向，掷地有声。平利围绕“有就业、有产值、有税源”目标，深入推进链条招商、园区招商、以商招商和小分队招商。坚持县级领导带队外出招商，力争每月都有招商项目签约，都有招商项目落地。加大网络招商力度，组织办好集中招商推介活动，在京津冀、长三角、珠三角等地设立招商联络处，真正把项目推出去、把客商引进来。持续把招商引资作为各镇、各部门年度目标考核加分指标，做到精准对接、有效落实。

广招商，成效显。1月13日全市开放招商大会上签约3个项目；2月28日全县金融暖商稳企恳谈会上签约2个项目；3月7日在西安举办招商推介会签约9个项目；6月18日全市推进省级经开区创建暨招商大会上签约1个项目；7月31日源添袜业总部迁建项目成功签约；8月23日，平利籍在山西创业人士座谈会暨招商推介会上城市立体智慧停车项目成功签约；10月18日，平利县扶贫产品进北京“消费扶贫周”暨招商推介会上，7个项目成功签约；11月5日，陕西安康包装饮用水暨富硒产品产销合作推介活动中，茶旅融合乡村旅游项目成功签约……

今年年初，平利县金融暖商稳企恳谈会上，县农商银行、农行、邮储银行、长安银行与安得利、申草园、一茗茶业、中皇艾业、福鑫茶业等公司签订了贷款授信，为企业抗疫渡难关注入金融活水。

招得来，还要落得下。平利对已经签约的招商项目，每个项目落实一名副县长牵头，一个部门负责，一周一研判，进度一周一晾晒，下大力气保障投资建设环境，着力解决用地、拆迁等困难和问题，不折不扣兑现落实“一企一策”等招商优惠政策，确保尽早尽快落地开工。

6月7日，平利县与西华康鸿家居用品有限公司签订了茶资源综合利用项目，预计总投资8000万元，生产的产品包括茶枕、抱枕、靠枕等。该项目签约后，平利县成立了专门援建工作班子，进一步优化服务，及时解决手续、厂房、用工、培训等方面企业遇到的问题，最终仅用了20多天的时间，该项目便正式投产运营。

时时联络问候，为客商送服务、推项目、送政策，让客商“暖心”；坚持落地企业跟踪服务，组建项目对接微信群和网络招商小分队，及时回复客商关注的事，让客商“放心”；通过召开问题研判协调会，及时解决客商关心的问题，让客商“省心”；把企业的事当自己的事，树立服务好企业就是打好经济保卫战的理念，让客商“安心”发展；通过提供全程代办、业务代办服务，让客商感到“舒心”。暖心、放心、省心、安心、舒心，积极主动持续跟进，用心用情全程服务，支持企业家和投资者心无旁骛下恒心、出恒力、办恒业，让平利真正成为开放高地、政策洼地和投资福地。

“我第一次来平利县考察，就认定了要

在这里投资，因为我深切感受到了这里良好的营商环境。”来自浙江诸暨的平利县源添袜业有限公司负责人顾芝红说道。

留得青山在，不怕没柴烧。一个个企业就是平利追赶超越发展的一座座“青山”，营商环境就是青山常在所必需的阳光、空气和水。平利牢固树立抓营商环境就是抓项目、抓发展的思想，深入贯彻落实国务院《优化营商环境条例》，着力打造省市一流的营商环境。

持续优化政务服务，全面实施市场准入负面清单制度，深化相对集中行政许可权和“一网一门一次”改革，扩大“互联网+政务服务”范围，探索投资审批“一口受理”“容缺受理”“绿色通道”“代办服务”等制度，在政策允许范围内简化流程，易事速办、难事简办、要事快办，更好地为各类市场主体服好务。

积极构建亲清政商关系，既“亲中守清”，又“清上加亲”，亲而有度、清而有为，当好“店小二”和“服务员”，以企业需求为导向，定期组织召开企业家座谈会，主动了解企业所思所想、所困所惑，及时出解渴、管用政策措施，切实解决企业生产经营面临的实际问题，千方百计把企业保护好，想方设法把企业家精神弘扬好，从事业上支持，从政治上关心，从感情上亲近，以更扎实的举措为各类企业扫除发展障碍，真正让客商感觉到“投资平利县，事事都好办”的发展氛围，确保他们在发展的道路上行稳致远。

口罩下的笑脸

通讯员 李辉再 魏燕

连日的阴雨，凛冽的寒风，让人觉得萧瑟和无助，然而发生在老李身边的一件事，让他的心情如沐春风。

为了让自家的废品收购站早日营业，家住平利县老集镇的老李一大早便冒雨坐上顺风车，来到平利县政务服务中心办理税务登记，可刚下车心里便后悔起来，原来税务服务窗口在政务大厅的二楼，而自己腿脚不方便上不了楼梯，早上为了赶上顺风车忘了带上轮椅，这可急坏了老李。

“师傅，你把我抓稳我扶你进去，门里有轮椅，莫着急。”正当老李一筹莫展之际，一句洪亮的话语让他心中顿时一暖，还没等他来得及客气，已经被正在政务大厅门口执勤的保安扶了起来，等他坐上大厅内的公共轮椅后，才看清前来帮助他的人模样。

“您要办的税务登记要在二楼税务窗口进行指纹验证，你稍等一下，我们这就给你想办法。”当政务大厅导办得知老李需要上二楼办事后，赶忙通知政务大厅办公室。不一会儿，政务大厅工作人员有的抬轮椅扶手，有的扶轮子，把老李从楼梯一步步抬上了二楼。在二楼办税服务区，税务窗口工作人员为老李开启了特殊群体绿色通道，快速完成了税务登记等相关手续。

“从门口下车到办事拿证，前后不到半个小时！”看着政务大厅和自己身边的工作人员、保安师傅，老李不禁感叹：“我这腿脚不方便，开始还发愁来这办事会很麻烦，没想到这么多人热心帮忙，事情也办的顺畅，这个单位真是为我们老百姓服务的啊！”顺利拿到证件的老李坐在轮椅上，正值疫情防控期间，虽然老李的脸被口罩罩得严严实实，但那双弯成月牙的眼睛，早已把他愉悦的心情和口罩下咧着嘴的笑脸显露了出来。

“安康富硒茶”通过农产品地理标志目录外审定

本报讯(通讯员 徐明妍 陈友乾)近日，省农业农村厅组织相关专家对我市“安康富硒茶”进行农产品地理标志目录外审定及品质鉴评。

据悉，农产品地理标志是指标示农产品来源于特定地域，产品品质和相关特征主要取决于自然生态环境和历史人文因素，并以地域名称冠名的特有农产品标志。“安康富硒茶”通过农产品地理标志目录外审定和品质鉴评，对我市茶产业转型升级、提质增效、品牌提升和助推脱贫攻坚、助力乡村振兴、带动农民增收致富等有着重要意义。下一步，我市将抢抓“一带一路”新机遇，通过申报农产品地理标志，形成“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”的品牌体系，以品牌建设引领茶产业转型升级，以科技创新引领茶产业提质增效，以主体培育引领茶产业持续发展，以三产融合引领茶产业做大做强。

宁陕做优环境推进项目建设

本报讯(通讯员 姜娟)今年以来，宁陕实施“重点项目攻坚年”活动，围绕项目建设优环境、抓招商，保持经济稳步增长。

该县持续落实“十大行动”和“五大专项行动”，构建“亲”“清”政商关系，营造良好的政务环境、市场环境、法治环境。依法严厉打击非法阻工、强揽工程等违法行为，全力促进项目建设，服务企业，加快推进相对集中行政许可改革，首批98项许可事项实现“一枚印章管审批”；全年计划实施重点项目80个，完成投资45亿元。突出抓好集镇污水处理及管网工程等13个乡村振兴项目，老街棚户区改造等16个县城提升项目，顺辉电缆线加工等12个绿色产业项目，宁石高速等16个基础设施项目；全面加强招商引资，县级领导带队小分队招商8次，新签约招商引资项目14个，总投资39.19亿元。

“三联”联成大产业

通讯员 李科军

汉阴县平梁镇兴隆佳苑社区建成于2019年5月，共安置易地搬迁建档立卡贫困户443户1749人，其中党员12名。为解决贫困户“搬得出、稳得住、能致富”问题，自2019年6月以来，平梁镇兴隆佳苑社区党支部以“三联”促发展工作机制为抓手，将周边土地资源丰富的兴隆、西岭等村党支部联合起来，发挥兴隆村省级标准化示范村的示范带动作用，兴隆佳苑社区党支部的政治引领作用，建成1500亩高标准蚕桑产业示范园，形成抱团发展、优势互补、壮大产业、促进增收的发展模式，取得了较好成效。

支部联建，强化党建引领。兴隆村党支部是省级标准化示范党支部，组织力较强；兴隆佳苑社区党支部刚成立不久，各项工作有待规范；而西岭村党支部是软弱涣散党组织，班子威信不高。为解决各党支部工作进展不平衡，规范化水平参差不齐的问题，该镇党委将3个党支部进行联建。先后将兴隆村党支部书记、西岭村1名后各干部调整到兴隆佳苑党支部任职，3个支部班子每月至少开展1次交流学习，在兴隆村组建党员区域化培训中心，对3个支部的党员进行统一培训，在重要节庆期间，共同举办敬老爱老等活动5场次。通过班子共带、活动共办、党员共学、发展共商，实现先进带后进、联建促提升。

资源共享，实现优势互补。将联建村(社区)辖区内的村集体资源联手利用，统一配置，统一管理，实现资源效益最大化。一是通过基础设施共享。之前，各村产业规模小，申报项目困难，尤其是项目实施更难，涉及的边界矛盾纠纷问题突出。通过联建联享，产业规模扩大了，项目能申报，施工阻力小。截至目前，合作修建产业道路3.8公里，灌溉渠道2.6公里，水窖8处，后期将规划三纵多横、相互互联互通的产业道路。二是劳务资源共享。兴隆佳苑社区牵头成立劳务公司，对兴隆佳苑社区、兴隆、西岭等村的劳动力进行摸底、建立台账，社区工厂长期用工60人，产业园区务工120人，集镇周边建筑工地上务工80人，实现群众“家门口”就业增收。三是人才技术共享。兴隆佳苑社区先后两批次选派4名养殖技术骨干在恒口、双乳蚕种场开展为期2个月的实地学习，掌握最新养蚕技术，对养殖户进行现场教学，全程技术服务。合作社自主研发了省力化蚕台，降低了养蚕成本，提升了产业效益，已申请技术专利。

产业联盟，推动优质发展。兴隆佳苑社区搬迁群众部分有养蚕传统优势，也有一定的产业发展资金，但最大的制约是没有土地。西岭村和兴隆村有闲置的土地资源，但缺乏大户带动，缺少资金支持。三个党支部班子反复商议，决定组建蚕桑产业专业合作社，抱团发展蚕桑产业。按照集体资金入股和贫困户带资入股的方式，共筹集产业资金610.4万元。合作社建成1500余亩优质蚕桑产业园，同步建成10处2600平方米标准化蚕室工厂，建成占地20亩林下养鸡场1处，同时开展小蚕共育、烘茧灶加工等。养鸡场已承包给搬迁群众，按照1处蚕室配置20-30亩桑园，反租包给3个村(社区)的群众，收取承包费、小蚕共育费、烘干费。同时兴隆佳苑蚕桑专业合作社与西岭村茶叶专业合作社联合，共同研发桑叶茶、桑枝茶等产品，延伸产业链，增加了产业附加值。合作社按照“136”分红模式，10%预留为产业发展风险金，30%为合作社集体收益，60%分给3个村(社区)的社员和集体经济组织。与此同时，合作社建园期间，支付2个村农民土地流转费180万元，劳务费40余万元，分发土豆1万余公斤，初步发挥了带贫益贫作用。

金寨魔芋『飞』出山沟

通讯员 黄仲涛

年初，旬阳县金寨镇积极开展农业产业结构调整，不断拓宽种植领域，探索培育新兴产业，开展林下种植魔芋，加快贫困户脱贫，为全民增加收入。

“今年天气好，魔芋产量非常可观，单窝都在5—10斤左右。珍珠、观音堂、谭家院、花房四个村的魔芋种植基地和林下种植的魔芋长势良好。”合作社成员和贫困户露出了笑脸。该镇魔芋基地2000多亩，林下种植约4000亩，共计6000余亩，按亩产2000公斤计算，可收入1200余万公斤。

如何销售，是农民最担心的一件事。靠当地的风俗习惯，做成餐饮美



食、魔芋豆腐、魔芋粉条已经满足了市场的需求。该镇积极发动各方资源，不光与旬阳魔芋初加工厂签订收购协议，又通过电商让山沟里的魔芋走出去，进大城市，飞向八方。谭家院社区电商平台现伟伟已经开始销售，日拼单近200单，按照3个月销售时间，预计销售5万公斤，按照单价每公斤6元计算可收入30万元，该镇8村2社区都入驻电商平台，金寨的魔芋就不愁销路。

金寨镇通过抢占电商优势，保证了贫困户种得出、卖得掉，鼓舞贫困户大胆种植魔芋，为贫困户增收稳脱贫提供了保障。

套种产业铺开新“财路”

通讯员 张辉

持水土的湿度，可以套种土豆，今年，我在分管的猕猴桃地里套种了5亩土豆，增收了3600多块钱。猕猴桃的长势现在也很好，没有太大影响，预计明年就可以挂果了。”看到自己套种收获的成果，合一村村民王定超脸上绽放出欣喜的笑容。

推进“一村一品”特色产业是助力辖区群众脱贫致富的支柱，但保“米袋子”稳“菜篮子”是农村生产生活的基础。自3月份以来，铁佛寺镇的“套种产业”在十个行政村的产业园区实施，通过“一地多产、一主多元、长短结合、稳短促长”发展模式，科学引导农户开展农产品套种，规避了农业产业单一种植的市场风险，确保了脱贫群众增产增收不断档的目标。

截至目前，铁佛寺镇各产业园区和农业种植散户共套种8000亩农产品，户均增收实现1200余元，破解了长效产业不能实时见效的困局，实现了“一村一品”特色产业稳步发展，粮油蔬菜产业蓬勃之势，为辖区群众铺开了产业致富的新“财路”。



深秋时节，走进汉阴县铁佛寺镇四合村的蚕桑产业园区，蚕桑长势郁郁葱葱，翠色欲滴，秋蚕养殖户们在园区忙碌着。有的采摘桑叶，有的开挖生姜，田间地头一派喜获丰收的繁忙景象。

“今年，我们的蚕桑产业园区套种土豆30亩，生姜10亩，玉米50亩，每户蚕桑养殖户在实现蚕茧增收的同时，也增产了粮食和蔬菜，这种套种模式使平均每亩增收800元左右。”四合村永发蚕桑合作社经理张培永一边和农户称量刚丰收的生姜，一边介绍道。

充分利用土地资源“套种产业”，既要发展“一村一品”特色产业带动致富，又要稳保“主粮”和“蔬菜”，让群众实现生产致富和保粮增产双丰收，这是铁佛寺镇今年推进农业产业发展的基本方针。随着春、夏两季的科学计划和逐步推进，黄豆、玉米、土豆、红薯等一大批农产品获得丰收，极大地提高了土地的复种指数，全面带动了辖区的农业发展和群众增收。

“年初，产业发展指导员说猕猴桃种植，需要保

请购安康日报一册 助力乡村振兴